

四川绵阳梓潼：惊蛰时节农事忙 千里沃野春潮涌

□彭彬 本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图

3月6日是二十四节气中的惊蛰，绵阳市梓潼县各地农民抢抓农时，开展春耕春管春播作业，田间地头呈现一派繁忙景象。

龚礼强是梓潼县许州镇百顷村村民，种植了55亩油菜，随着惊蛰节气到来，迎来了油菜蕾苔期转向盛花期生长的重要时期，也是病虫害高发和预防的关键时期，预防不好会导致油菜菌核病发生，造成大面积减产或绝收。3月6日一大早，龚礼强请的3架植保无人机，对油菜病虫害进行专业化统防治。植保无人机“飞手”们双手操纵着遥控器，专注地观察无人机的飞行姿态、撒药轨迹，1个小时就完成了55亩油菜打药。

“惊蛰节气，随着气温升高，各种害虫也开始出来了，我们请植保无人机采取绿色、高效、低毒的配

方，进行病虫害防治。”许州镇百顷村村民龚礼强说，接下来将加强施肥、灌溉，确保五月收获优质高产菜籽。

绵阳市梓潼县双板镇的农业技术人员化身志愿者，到田间地头把辣椒育苗课堂办到一线，为村民讲解示范辣椒现代化育苗技术，还针对辣椒品种的选择、种子处理、苗床管理、病虫害防治等进行了全面系统的培训。

辣椒专业合作社的“土专家”也围绕育苗环境、育苗池搭建、消毒灭菌、装盘与播种等内容详细讲解了辣椒漂浮育苗适用技术。

村民们围绕辣椒育苗要点进行了交流讨论，大家纷纷表示，送技术下乡这种方式很好，掌握了技术，对辣椒种植就更有信心。“有这些志愿者技术员给我们指导技术，



我们辣椒丰收就更有希望了，为他们点赞。”双板镇菱角村村民白正琼说。

春雷响，万物长。惊蛰，不仅唤醒了各种花鸟昆虫，也唤醒了农耕

的人们，吹响春耕春灌春管的号角。在梓潼县宏仁、黎雅、宝石等乡镇，村民们在广袤田野上展开的耕耘和灌溉，到处呈现出一派生机勃勃的春耕景象。

推进高标准农田建设 为乡村振兴强基赋能

□冉金鹭 徐筠芸 本报记者 魏彪

阳春三月，万物复苏，正是春耕备耕的好时节。近日，在四川广元市朝天区沙河镇元西村的高标准农田建设施工现场，装载车正挥舞着铁臂运石块，运输材料，挖掘机正在进行边坡整形，工人们忙着浆砌堡坎，开足马力推进项目建设进度。

“加紧完善田间基础设施修建，确实让项目发挥收益，为农业生产提供‘加速度’，让群众受益。”元西村党支部书记杨清卫告诉记者，高标准农田建设元西村项目目前已完成工程进度的70%，预计4月底之前能全面完成建设，保证农民春耕

生产。

据了解，该项目总投资410万元，建设高标准农田73亩，排水渠3条，蓄水池2口，生产道路3公里。建成后，将改善田地坡多路陡、旱涝不收、土壤存肥能力差等情况，有效促进农业增效、农民增收，助力乡村振兴。

“以前，出门到地里来干活，光走路爬坡都要二十多分钟，土地零散，旱涝靠天，收成也低。”元西村二组群众张祥林从农业部门了解到“高标准农田建成后，土地连成片、生产道路硬化加宽、排水渠道走水畅快、不怕旱涝不丢肥，种植也更省

时省工”后，喜不自禁，他说，高标准农田建设给老百姓带来了种种好处，他和村里的群众也更愿意发展农业产业了。

“在农田里实行田、土、水、路、林、电、技、管综合配套，采取培肥地力、保水保肥、控污修复等单一措施或综合措施。”朝天区农业农村局相关负责人介绍，高标准农田建设将极大改善农业生产条件，提高农业抗风险能力，降低生产成本。同时，还能推动土地适度集中连片统一种植，更好应用秸秆还田、机械耕作、集中管护等现代农业技术。

“加快现代农业发展、助推乡村振兴，巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全。”近年来，朝天区深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，把高标准农田建设作为加快现代农业发展、推动乡村振兴的战略工程，健全长效机制，加快农业农村现代化步伐，为乡村振兴强基赋能。

据统计，朝天区今年年度高标准农田建设面积指标4万亩，建成后预计每亩增产粮食82.95公斤，粮食年增产331.8万公斤，年新增产值700万元，带动周边农民人均增收300元以上。



农技人员田间『把脉』

时下，正是春耕种苗管护的关键时期。贵州省从江县农业部门组织农技专家走进田间地头，帮助农民科学管护作物幼苗，为春耕种苗提供保障。图为3月6日，在刚边壮族乡平中村辣椒育苗基地，农技专家向村民传授幼苗科学管护技术。

罗京来 摄

粮油园区宜机化 种粮的日子越来越好

“轰隆隆……”3月5日，随着农机手熟练启动旋耕机、施肥机，农机缓缓向前驶去，只见田地里黄泥翻飞、细肥入地。

眼下，春耕正当时。在四川巴中市通江县铁佛镇观山坪村，经过大半年的“小改大、坡改平”田地整治，如今已田成块、地平整、路相通、渠相连，田里正在作业的翻耕机将大土块打细、凹凸的田面填充平整，随后施肥机均匀而又自动地施上有机肥，正在为机械化种植大豆玉米带状复合种植做好准备。

“这种机械化操作的大场面过去从来没见过。”今年60余岁的铁佛镇观山坪村村民何泽说，“我家4亩多土地，这里一块那里一角，以前用牛耕要三四天，而且辛苦得很。现

在全都流转给了村集体，在里面务工80块钱一天按时揭，再养点鸡、鸭等小家禽，加上土地流转费，再分点红，一年下来收入比以前高，还不累。”

铁佛镇观山坪村只是通江县“优质粮油+青峪猪”现代农业园区的一个点位。整个园区涉及广纳、铁佛和三溪3个乡镇15个村，规划总面积约10万亩，以发展山地高效高质粮油产业为重点，统筹规划优质粮油生产、产品加工、冷链物流、科技研发、产业示范、综合服务、乡村旅游等功能板块，构建“一带一核三片三环”新发展格局，打造多业态多要素集聚的优质粮油+青峪猪“30亿+”产业集群。从去年下半年，3个乡镇陆续将6500余亩土地流转给通江县嘉

祐农业发展投资有限公司实施高标准农田提升改造并进行现代化生产，截至目前，已完成3700余亩农田改造，并从上个月开始陆续投入到今年的春耕生产当中。

“去年入冬后，我们就已经在广纳镇构树坪村实施了1800余亩的全程机械化油菜种植，目前长势非常好。”通江县嘉祐农业发展投资有限公司粮油产业园项目相关负责人张牧介绍，“当前组织了旋耕机、开沟机、施肥机等30余台机械，正紧锣密鼓地在铁佛镇的观山坪村、平坝村进行2500余亩的玉米大豆带状复合种植。”

近年来，通江县始终把园区建设、高标准农田建设作为实施“藏粮于地、藏粮于技”战略的重要抓手，

聚焦广纳、铁佛、三溪等粮食生产主产区，加大投入力度，优化建设内容，向科技要产量、向效率要效益，持续开展高标准农田“宜机化”改造提升和改善现代农业装备结构，补齐现代农业装备短板，推动山区农机化高质量发展，促进农民增收、农业增效、农村变美，全力推进乡村振兴。

“今年春耕以来，我们以园区为载体，大力推广玉米+大豆复合种植全程机械化，机器一天可以耕四五十亩，效率相当于传统耕作的30到50倍。”通江县农机推广站余东海说道，“下一步，将持续推广适合我们山区的各类机械，及时兑现农机购置补贴，加强农机、农艺融合，实现粮食扩面增收。” 通讯员 程聪

四川广安市邻水县：产业+旅游 推动明月山绿色发展示范带建设

□吴乾超 沈文杰 本报记者 沈仁平 文/图



2021年11月10日，川渝两省市发展改革委联合印发《明月山绿色发展示范带总体方案》，为明月山绿色发展开启了新的征程。近年来，邻水县紧紧围绕成渝地区双城经济圈建设战略布局，以产业+旅游的发展模式，大力推进明月山绿色发展示范带建设，让明月山这片发展热土处处呈现出蓬勃的“生机”。

春回大地，万物复苏。随着天气转暖，鲜花盛开，各地景区也将迎来今年的旅游旺季。这两天，地处明月山腹地的棕阁山生态度假区，到处都是一派繁忙的施工景象，观景平台、停车场、旅游厕所等项目建设正加快推进，以便于旺季到来时游客能有更好的休闲体验。

“我们正在加快各个区域的整理和完善，以满足3月旅游旺季游客接待的需求，同时也为后期我们实施农耕文化体验和非遗文化传播奠定坚实的基础。”棕阁山生态度假区项目负责人孔洪亮介绍。

棕阁山生态度假区是一个集种植养殖、精品花卉、生态餐饮、生态旅居、生态康养为一体的生态农业旅游项目。目前已建成1800亩高品质四季水果采摘基地，4公里旅游健康步道，森林木屋，非遗乡村游体验项目等。去年，该度假区成功创建为国家3A级旅游景区。

“接下来，我们将充分发挥优美的自然环境、紧邻重庆主城区

驻村筑梦为百姓 擂台竞技展风采

四川黑水县引领乡村振兴

“领头雁”队伍正在快速形成

□金华 本报记者 赵蝶 文/图



驻村筑梦为百姓，擂台竞技展风采。近日，四川阿坝州黑水县举行驻村工作队“驻村之星”、村社党组织书记“岗位大练兵、业务大比武”决赛暨工作推进会议。黑水县委常委、组织部部长袁旭东出席活动并讲话，县委常委、宣传部部长魏娜作大赛致辞，县人大常委会副主任李贵富及相关部门负责同志受邀担任大赛评委。来自全县15个乡镇的20名驻村干部和19名村社党组织书记同台竞技，比政策、比业务、晒成绩，展示新时代基层党组织新气象、新局面、新风采。

据悉，黑水县自2022年创新开展驻村工作队“月评星、季考核、年决赛”和村(社)党组织书记“岗位大练兵、业务大比武”活动以来，全县驻村干部、村(社)支部书记亮初心、立战书，比队伍建设、比集体经济、比群众增收、比乡村治理，带领村级班子向高的攀、跟强的竞争、与快的赛，一批甘于奉献、勇于争一流的优秀干部人才逐渐涌现，引领乡村振兴的“领头雁”队伍正在快速形成。

在“驻村之星”总决赛中，20名驻村干部紧扣建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务“四项”职责，“话”履职、“亮”成绩、“比”干劲，用精心制作的PPT和精彩的演讲，分享自己在基层工作中积累的经验做法。头雁同台树标杆，示范引领话振兴。在“岗位大练兵、业务大比武”县级决赛中，19名村社党组织书记通过“晒成绩+展风采+测能力+评成果”的比赛方式，聚焦乡村振兴、基层治理、产业发展、乡风文明等重点工作，用朴实无华的乡言村语，生动的讲述了一则则催人奋进的故事和田间地头书写实干兴邦、苦干兴业的“长征路”。通过一天紧张激烈的角逐，10人被评为年度“驻村之星”，10人被评为年度“优秀驻村干部”。在村(社)党组织书记“岗位大练兵、业务大比武”中，1人获得一等奖，3人获得二等奖，6人获得三等奖，9人获得“优秀奖”。

慈坝乡慈坝村第一书记罗让表示，“在下一步的工作中，我将把此次活动中学习到的好经验、好做法投入到实际工作中，进一步提高工作能力，更好地服务群众。”西尔镇红岩村党委书记东作表示，“很感谢县上给我们村干部搭建了一个相互交流、共同学习的平台，让我们有机会上台展示自己，这对我们来说不仅是一次锻炼，也是一次能力素质的提升。”